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TI>Z VV!I!
POLITIKAI NAPILAP

NAGYVÁRAD, márczius 8.

t ramánság és a szocziáldemokráczia
A nagyböjt a komoly gondolatok, emel­

kedett érzelmek és szent elhatározások magasz­
tos időszaka. Összejöveteleink, gyűléseink, sőt 
estélyeink is a böjti időszak komolyságát és 
fönségét vannak hivatva visszatükrözni. Nem 
is lehet ez másként. Mikor előttünk a szenvedő 
Jézus megrázó, megindító, de egyszersmind 
elbájoló képe, ki ne gondolna egyúttal saját 
szenvedéseire, saját keresztjére, saját komoly 
törekvéseire és áldozataira is ? És midőn úgy 
magunkba szállva Krisztus példájából igyek­
szünk erőt meríteni, ki ne gondolna egy másik 
nagy szenvedőre, a mi édes anyánkra, Magyar­
országra, amely ezer sebtől vérezve a kétségbe­
eséshez közel egy fensőbb lény után csengve 
vár, aki hozzáfordulva ezt mondja neki: »Akarsz-e 
meggyógyulni ?«

Ámde nemcsak az egész haza felett borús 
az ég. Nemcsak olynemü bajok merülnek fel, 
melyek az egész hazát, mint ilyet illetik, hanem 
a politikai egységben összeforrott nemzet egyes 
néposztályainak, egyes fajainak külön-külön is 
megvannak a maga specziális bajai, többé- 
kevésbé orvosolható szenvedései. E bajok gyó­
gyítása éppoly mulhatlan kötelesség, mint az 
egész ország közjogi bajainak orvoslása.

Engedjék meg azért mélyen tisztelt Höl­
gyeim és Uraim, hogy habár először állok e 
megtisztelő helyen, hogy Nagyvárad katholikus 
társadalmi életének e kedves körében komoly 
időben, komoly dologról szót emeljek.- jóakaró 
érdeklődésüket és méltató figyelmüket a hazánk 
keleti és déli részein lakó románságnak helyze­
tére a mindinkább terjedő szocziáldemokrácziá- 
val szemben felhívjam, illetve kikérjem.

Mielőtt azonban a dolog érdemére rátér­
nek, legyen szabad egynémely dolgot előre 
oocsatanoni.
nem7PtSyarság a román néP valláserkölcsí, 
állanotiiinh ,,nemfetgazdasági és társadalmi 
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körében Hp^T-3 ron,ansaÖ> mint a magyarság 
és bármi Kiír111 V01t ennek oka a multba” 
ről ezt 1 1ko Ja azt a jelenben, én részem­
en bün ÄeFet n?indkét részröl határo- 
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^L-keménységével és szilárdságával

de ha a hazát alkotó népfajok nem is­
merik, sőt nem akarják ismerni és becsülni 
egymást, hogyan várhassuk és remélhessük azt 
az életadó összetartást, amely nélkül minden 
rombadől, hogy fel ne épüljön soha?

A magyarság éppen azért, mert vagyoni, 
értelmi es számbeli túlsúlyánál fogva vezérsze­
repet visz a többi hazai fajok között, kell, 
hogy ezek ügyeiről nemcsak tudomást vegyen’ 
hanem, hogy ezeket minden jogos törekvéseik­
ben elő is mozdítsa, mert ami az egyiket 
tönkreteszi, az a másikat is megöli.

Méginkább szükséges, hogy a hazai ro­
mánság életével és sorsával tisztában legyen és 
foglalkozzék a katholikus magyarság. A ro­
mánság történetének minden elfogulatlan isme­
rője elismeri és el kell ismernie, hogy a ro­
mánság a maga haladását, kultúráját első sor­
ban a katholikus egyháznak köszönheti és 
csakis ennek. Azok, akik a románok közt a 
tudomány világosságát az elmúlt századok fo­
lyamában meggyujtották, akik a román népnek 
a maga nemzeti öntudatát visszaadták, akik 
az irodalmat a szláv és görög elnyomás szo­
morú korszakából egy jobbkor felé vezették, 
azok, akik a román nép lelkét megtöltötték 
idealizmussal és a jövőben vetett bizalommal 
egytől-egyig a katholikus magyarság iskoláiban 
gyűjtötték egész nemzetük számára, dúsan ka­
matozó nemzeti tőkéjüket. A katholikus egy­
házzal való szent unió volt '.z, amely a nem­
egyesült görög egyházat is elvégre kulturális 
munkára provokálta és még ma is provokálja, 
hogy ebből a versenyből a román nép kultú­
rája keljen ki.

Már pedig M. T. Uraim, a románság e 
hazában oly nagy számmal él, és e hon ‘ ke­
letén éppen a stratégiailag legfontosabb helye­
ken lakván nem szabad, hogy a katholikus 
magyarságot e nép eddigi jótevőjét és serken­
tőjét éppen most hagyja közönbösen a román­
ság állapota, mikor mindaz, amit közel három­
száz év kulturális munkája a románság kebe­
lében tett, a legkomolyabb veszedelemnek van 
kitéve.

A katholikus magyarságnak ma elsőrangú 
feladata a czocziáldemokrácziával megvívni a 
harezot életre, halálra. Amely pillanatban a 
győzelem a szocziáldemokráczia javára dől el 
abban a perezben a magyarság, mint ilyen 
szétzüllik nemzetgazdasági és kulturális vezér­
szerepét elveszíti, sőt mint néptörzs is igen 
jelentéktelen tényező lesz a szláv és germán 
áradat feltartóztatására. Ámde ebben a harcz- 
ban, bármily erős bizalommal viseltessék va­
laki a magyar katholikusság életképességében, 
mulhatlanul szövetségesekre van szükség. Amint 
a liberálizmus annak idején a héber nagy tő­
kével volt kénytelen szövetkezni, hogy ellenünk 
előnyökhöz juthasson, épp úgy a katholikus 
magyarságnak föltétlenül szüksége van a haza 
keresztény népfajaival, s névleg a románsággal 
való együttműködésre a haza keresztény jelle­
gének és felbonthatlan politikai egységének 
nem különben a keresztény kultúrának föltét- 
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kell félni a jerichói lármától, mely ezt a szö­
vetséget diskreditálni akarja. Magyarországot 
tiz évszázadon át a katholikus kultúra s a ke­
resztény népfajok politikai egységbe forrott 
összetartása tartotta fenn. Ami ‘ baj hazánkban 
felmerült, az onnét van, mert hangadó és 
mérvadó szerephez jutottak oly egyének és 
társulatok, akik a kultúrát Jézus Krisztustól, 
a családot, társadalmat és az egész nyilvános 
élettel együtt a hazát a vallástól ' ............
rekte és indirekte megfosztani és 
megemésztő forradalom tüzes 
dobni.

Már pedig a románságot a 
terjedő szocziáldemokráczia arra 
hogy az Magyarország állandó tűzfészkévé legyen’ 
Még 1896-ban egyik szocziáldemokrata vezér 
azt mondotta nekem: »Uram, a románságban 
a mi elveink el nem terjedtnek, mert az a nép 
rendkívül vallásos és a papjaira hallgat.< Es 
ime alig telt el tizév, a szocziáldemokráczia 
úgy a jobbmódu bánáti, valamint a szegényebb 
erdélyi és a legszegényebb bihari meg az aradi 
románság között is nagy hódításokat tett, da­
czára a nép állítólagos vallásosságának. Ma 
már igen sok község összes román lakói büsz­
kén vallják magukat szocziáldemokratáknak és 
megvetik az egykor szeretve tisztelt papot, 
sőt a vallást, a templomokat, meg az imád­
ságot egyenesen kigunyolják. Mindegyre több 
és több küldött jelenik meg a két szocziálde- 
mokratapárt kongresszusain és gond van for­
dítva arra, hogy a román nyelven szocziálísta 
újságok és könyvek jelenjenek meg. A szo­
cziáldemokrata szülők már nem engedik gyer­
mekeiket és nejeiket a templomba, nem veszik 
igénybe a papok szolgálatait. Az elmúlt képvi­
selőválasztások alkalmából egy ilyen megtévedt 
hitsorsosom mondotta nekem: »Sokat beszélnek 
a tisztelendő urak a menyországról mintha 
onnan jöttek volna. Hogy mi van ott, azt nem 
tudja senki. Miért nem beszélnek a legelőkről, 
a havasokról meg az erdőkről. Kenyeret adja­
nak nekünk először, azután majd ráérünk 
diskurálni, hogy mi van odaát. Egy másik ezt 
mondta: „Mindig azt halljuk, hogy Isten igy 
akarja, úgy akarja. De én csak azt látom, hogy 
minden úgy megy, ahogy a jegyző akarja, meg 
az árendás. A papunk csak beszél de azért ő 
is úgy tánczol, ahogy a jegyző fütyül.“

így képezik ki és oktatják ki a népet a 
„pesti ur“-ak, akiket valóságos rajongó sze­
retettel vesznek körül. Egy Belényesen és Ba- 
lázsfalván növekedett héber gyerek jól elsajá­
títván a román nyelvet, most valóságos messiási 
szerepet visz a szocziáldemokrata románok 
között.

Vannak ilyen agitátorok többen és napról- 
napra többen lesznek, mert az idők meg­
teremtik, jobban mondva felszínre hozzák a 
maguk embereit. Legveszedelmesebbek minden­
féle szempontból a bujkáló, paraszt agitátorok. 
Ezek éjjelenkint járnak házról-házra. Felverik 
a férfiakat és rém mesékkel beszélik tele ezek 
fejét. Egy-egy falu megdolgozására elég két 
három ilyen világot látott fanatikus földnüves

akarják di- 
egy mindent 
kemenczéjébe
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Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Koche" ernieti csomagolást.

F. Houninnn-Ln EXocíic »&. Ce. Kaséi (Svájc).
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és mire a pap észreveszi magát már üres a 
temploma. , . .

Ahol a románság gyan munkához jut, 
vagy ahol mint iparossegéd vagy tanoncz 
szakegyletbe kerül, vagy ahol a bérlő izraelita, 
ott a nepföltétlenül átmegy a szocziáldemokráczia 
táborába. ,

Az ilyen nép aztán folyton czivakodik a 
papjával, a jegyzővel. Szembeszáll minden köz­
hatósági közeggel és nem ismer maga fölött 
semmi tekintélyt, nem teljesiti semmiféle tarto­
zását. ,

Folyton a korcsmákban ül az elvtarsakkal 
és várják az uj híreket a fővárosból. Hogy hol 
van vagy lesz sztrájk, hol lázong a nép a 
papja ellen, hol tették és hogy gúny tárgyává a 
vallást stb., azt a szocziáldemokrata román nép 
oly jól tudja, mint akármely magyar elvtársa. 
Az ilyen román, mihelyt szocziálistává lett, 
igyekszik a feleségétől szabadulni. Egy sze­
gény falusi asszony panaszolta nekem : „Három 
gyermekkel itt hagyom az uram, mert mióta 
szocziáldemokrata lett, mindig a korcsmában 
ült és nem dolgozott semmit. Azt mondta, hogy 
a szocziáldemokratát nem kötelezi az eskü, 
mert az urak Pesten bebizonyították, hogy nincs 
Isten, hát aztán már most mindenki csinálhat, 
amit akar.

Szó sincs róla, hogy a kultúra alacsony 
fokán álló falusi román nép ma már átértse 
Marxnak, Kautokynak vagy Bebelnek nemzet- 
gazdaságtani és politikai elveit. De az agitáto­
roktól és az elvtársaktól igenis elsajátít oly 
mennyiségű „elvet“, úgynevezett slágnortot, a 
mennyi teljesen elégséges arra, hogy öt a fenn­
álló társadalmi rendtől, meg a vallástól elide­
genítse, munkakerülővé, rossz munkássá, vagy 
szerződésszegövé, sőt lázadóvá tegye. Ez az 
irány azután teljesen aláássa a románság eddig 
elért erkölcsi és vagyoni színvonalát, jólétét. 
Az uj irány e népet oly lépésre fogja ragadni, 
melyek késő bánatot hoznak a nép eddigi ve­
zetőinek ajkára, vészt a hazára.

Hogy jutottunk eddig? Hogy lehetett egy 
különben türelmes és minden jóra eléggé haj­
landó népet ily hamar és ily veszedelmesen 
megrontani ?

" Hát M. T. Uraim! Ez nem az agitátorok 
érdeme. Ahol a szocziáldemokráczia a fejét 
felüti, az első sorban nem az agitátorok mun­
kájának eredménye. A leghatalmasabb agitátor 
a tömeg nyomora. Az éhes gyomor feltétlenül 
demoralizál. A „Miatyánk“-ban is előbb kérjük 
a mindennapi kenyeret, még a bünbocsánatnál 
is, miveihogy, akinek mindennapi kenyere nin­
csen; akit az éhség, a nélkülözés elkábit, 
annak hiába beszélünk erkölcsi tökéletesedés­
ről. Jézus nem hiába mondja: „Szánom a 
sereget, mert elfogyatkoznak az útban“. 0 maga 
még csodával is teremtett híveinek kenyeret, 
mintegy példát adva arra, hogy a keresztény­
ség hasonlót tegyen a maga szükölködőivel. 
Mindjárt a kereszténység kezdetén mindent el 
is követett maga szent Péter, hogy ne legyen 
közöttük szűkölködő. A kereszténységnek tehát 
feladata minden erkölcsileg lehető eszközzel 
odahatni, hogy a tömegnyomor lehetetlenné ne 
tegye a vallást.

Ezt elsősorban a román intelligencziának 
kellett volna észben tartania. Ámde az utóbbi 
négy évtized alatt a román nép tömegnyomo­
rának megszüntetésében éppen a román intelli- 
genczia mulasztotta el vezető szerepét végre­
hajtani.

Hol vannak a román falusi népet magukba 
foglaló parasztegyesületek, amelyeket a kö­
zöttünk lakó svábok és szászok kultiválnak?

Hol vannak 
szövetkezetei ?

Hol vannak 
kezetek ?

Hol vannak
alakult alkoholizmusellenes egyesületek ?

Hol vannak a vallásos társulatok, melyek 
egyes bűnök kiirtására s az egyházak felékesí­
tésére annyit tehettek volna?

Hol vannak a nép felvilágosítására alaku­
landó népies iratokat és újságokat kiadó egye­
sületek?

A román népet a szétzülléstöl csak az erő­

a hit-

teljes irodalmi és egyleti tevékenység mentheti 
meg. Miért nem foglalkoztak az illetékes román 
intelligens férfiak ezzel a nemes munkával ?

Engem nem elégít ki az, hogy alkottunk 
rendes kamatláb alapján operaló 100 pénzinté­
zetét. Ezek tisztességes munkát végeznek ugyan, 
de a fönnebb említett egyletek nélkül lehetet­
len, hogy czéljokat elérjék.

A románságnak egyetlen nagy egyesülete 
van az «Astra», amely nagyon sokat lendít­
hetne sok irányban. De hogy éppen a roman 
intelligenczia az, amely ez egyesületet meg 
most is a legnagyobb hidegséggel es mdiffe- 
rentizmussal kezeli, az köztudomású es erről 
az indifferentizmusról részletesebb adatokat 
előadnom tiltja a köteles fajszeretet szégyené.

De elhanyagolták a román népet sok, na­
gyon sok esetben saját papjai is. Es itt megint 
kínos helyzetben vagyok, de ki kell mondanom, 
ha a régi rendszerrel nem szakítunk tudatosan 
és becsületesen meg elszántan, hát templomaink 
még üresebbek maradnak, mint amilyenek ma 
nagyon sok helyen.

Ahol a nép egy évben 4-szer sem hall 
prédikácziót és erkölcsi tanítást, ahol egesz 
vidékeken a vasárnap délutáni istenitisztelet az 
árendások örömére a divatból egyszerűen ki­
megy, ahol az egyház szertartásai se nem is­
mertetnek, sem nem kultiváltatnak, ahol a nép 
egész vezetése egynéhány ektenia vontatott 
reczitálásában merül ki, ahol minden mulasz­
tás befedésére a szegénységet és a pap csalá­
dos voltát hozzák fel a néppel való foglalko­
zást perhorreskáló alakok, ott hitéletről, a nép 
szocziális vezetéséről és védekezéséről egyál­
talán nem lehet szó.

Messze vezetne mindannak a mulasztásnak 
felhozása, amelynek következtében a románság 
hitélete színvonalra emelkedni eddig nem tudott. 
Egyet azonban kategoricze ki kell jelentenem s 
ez az, hogy ha a két román egyházban a lelki- 
pásztórkodás intenzivebbé nem tétetik, ez a 
mulasztás a népet a teljes szétzüllésbe fogja 
sodorni. " . ■

El kell azonban ismerni azt, hogy
élet sülyedése, a szocziáldemokrácziának e ter­
mékeny talaja nagy részben köszönhető annak 
a végtelen siralmas anyagi helyzetnek, amely­
ben a román nép papsága sínylődik. Még a 

■ jómódú, kiválóan képzett pap is vigyázzon ma­
gára, hogy falun hozzá ne parasztosodjék az 
egyszerű néphez. Hát még ha a pap kevésbbé 
jól van kiképezve és ha mindenünnen csak 
nélkülözés és nyomasztó szegénység környezi, 
hogy ne menne akkor tönkre?

Minden reményünk a kongrua-rendezésbe 
volt összpontosítva. Ám ez a kérdés szép csen­
desen elaludt, a napirendről lekerült, hogy 
miért, ne kutassuk. Mig vannak velleitások, 
melyek szerint „az oláhoknak még az is sok, 
amijük ma van“, addig hasztalan minden re­
mény. Marad a régi nyomor, a régi kedvetlen­
séggel, a régi olendrianizmussal. Mert a nyomor 
mindig bűnt szül, a bűn pedig a népek halá­
los mérge. A papok államsegélye nagyon szép 
dolog volna, ha nem vinnék belé sokszor a 
denuncziánsok és az irigyek a kisvárosi politi­
kát, sőt a kávéházi pletykákat is.

Mert csak igy lehet megérteni, hogy sok 
lelkész, aki minden tekintetben mintaszerű pap 
és mindeneknél jobban rá van szorulva arra a 
segélyre, úgyszólván mit sem kap, hogy annál 
több jusson másoknak, akiknek a lelkészi pá­
lyától teljesen idegen téren szerzett érdemeit 
kell megjutalmazni.

Nem csoda aztán, ha a kedvetlenné tett 
pásztorok kezei alatt elfásulnak, sőt elvadulnak 
a hívek. A román nép különben is hajlandó a 
keleti népek fatalizmusára „Asa mi a fost dat“ 
szokta mondani, ha baj éri. „így volt a szá­
momra elvégezve“. A románság nemzeti bűne 
a saját sorsával való nemtörődés és nehézkes­
ség minden mozgalmában. Szép és praktikus 
ugyan az, ha valaki igényeit le tudja fokozni 
és kevéssel beéri, de ezt a végletekig vinni 
sokszor még az indifferentizmuson is túl már 
csak azért is veszedelmes, mert ha a sokáig 
elhanyagolt vagy elnyomott vágyak egyszer 
életre kelnek, minden bizonynyal ferde cse­
lekvésmódra ösztönzik áldozatukat.

népnek hitel- és fogyasztási

Reiffeisen-féle népszövet- 

román nép megmentésére

a

a

a

szegény román min-

így a román köznép is a maga szomorú 
sorsában az italban, a pálinkában, az alkoho­
lizmusban keresett vigasztalást. És talált is 
Nem egy szükkörü előadást kellene tartamom 
hanem köteteket kellene írnom, ha teljesen fel 
akarnám tárni azt a szomorú helyzetet, a 
melybe a román népet az alkoholizmus jut­
tatta. Biharvármegyében élünk s igy fájdalom, 
nincs közöttünk, aki ne ismerné azt a végte­
len erkölcsi és anyagi nyomort, amelyben a 
nép az alkoholizmus miatt fetreng. Minden 
bűne, minden szerencsétlensége a pálinkás­
üvegben születik.

Ennek áldozza fel a szegény román min­
denét. Életét, egészségét, övéinek egészségét, 
jólétét, munkaképességét, vagyonát.

Így lett elterjedve a románság sok vidé­
kén az erkölcstelenség, és a czigányokéhoz 
hasonló konkubinátus. Vannak kerületek, ahol 
a román családok 70 százaléka vadházasság- 
bsn él. Inkább semhogy a papnak a sokszor 
bizony indokolatlanul magasra csigázott stólát 
megfizessék, nem mennek el még a jegyzőhöz 
sem. így szaporodik a töménytelen és elha­
gyott gyermekek száma és igy kerülnek jobb 
sorsra méltó leányok és asszonyok a pesti és 
bécsi lélekkufárok kezébe, akiknek valóságos 
eldorádója éppen a románság.

De nem is csoda. Harmincz éves növel 
és negyven éves gazdával beszéltem, akik nem 
tudták a „Miatyánk“-ot. Az meg ritkaság, hogy 
gyónni meg áldozni menjenek. A leányokat 
17 éves korukig nem bocsátják gyónáshoz és 
és áldozáshoz, még városokban sem. A fiukat 
pedig osztályonkint nyilvánosan gyóntatják és 
en masse feloldozzák.

Egy 45 éves ember azért nem akart 
menni gyónni, mert úgymond ő úgy tudja, 
hogy ez csak azoknak szükséges, akiket fel 
akarnak akasztani. — A vallási tudatlanság 
olyan nagy a román népnél, hogy azt leírni 
nincs szó, nincs toll.

Ezt eredményezi az alkoholizmus, amely­
nek minden román községben 1 - 3 kocsmája 
van. Ott tölti a nép ünnepét, vasárnapját, éj­
jelét, nappalát, a váltó uzsora és alkohol e 
büntanyáin.

Mert ezek a korcsmárosok értenek ám 
hozzá, hogy a népet hozzászoktassák az adóság- 
csináláshoz és 20—30 százalékos kölcsönökkel 
befonják. Értenek hozzá, hogyan kell egyesek 
és családok között konkolyt hinteni és viszályt 
szítani. Értenek hozzá, hogyan kell rövid idő 
alatt semmiből meggazdagodni, Alkalmam volt 
néhány évvel ezelőtt egy oroszországi tanárral 
a zsidóüldözések obairól beszélni Oroszország­
ban. Ö a falusi uzsorásokat hozta fel okul es 
valóban hajmeresztő dolgokat hozott fel. Am 
ezek eltűnő csekélységek a románság e nemű 
viszonyához képest. 30—5Os/o-ra vannak köl­
csönözve pénzek és a titkos uzsorások szama 
valósággal légió. A nép fél tőlük és nem jelenti 
fel őket, mert hiszen a mi uzsora-törvényünk 
valóságos pókháló. A szúnyog beleakad, a nagy 
dongó keresztül hatol rajta minden baj nélkül. 
A népet nem védi, nem oktatja, nem világo­
sítja fel senki. 20—30 forint követelésért aive­
résre kerül 8-10 holdas birtoktest. 3—4 forin­
tos követelésekért eladatnak ház és kert, meg 

! kaszáló, sőt volt eset, hogy 12 krajezár Kove- 
j telés és járulékai miatt dobra került egy harom- 

holdas kisbirtok. . ..
Sajnos, hogy a nép sokszor a legjooo 

szándékú felvilágosításoknak sem hiszen, hanci 
önfejűségében és makacsságában inkább na - 
gat a csalók és nyuzók szavára, mint arra, a 
őt jóra vezeti. _

Nehogy antiszemitaság vádjaba esst’ 
fájdalommal hozom fel, hogy igenis ncJnCS 
héberek foglalkoznak uzsoráskodással, nanu 
keresztények is, sőt olyanok is, akiknek nagy 
is jó keresztényeknek kellene lenniük, rom 
és magyarok egyaránt. tth n

Pedig az a kisbirtok, amit a nép 1848-- 
kapott azóta nagyon elaprózódott és nen 
földváltsággal, hanem adóssággal is MM 
van terhelve, úgy, hogy alig hozhatna szám 
vehető jövedelmet még akkor is, ha nem 
olyan magas a földadó és ha intenzive 
is a gazdálkodást. Ám ez utóbbihoz nem
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k Semmi haladás, semmi mozgékonyság, 
cprntni társulási hajlam e téren nem mutatko- 

■k __ A nép 2—3 részének föltétlenül nap­
számból kell megélnie, mert iparosok lenni 
nem akarnak s vállalkozási szellem bennük 
csak ítt-ott mutatkozik. — Ámde a napszám a 
románság által lakott megyékben oly csekély, 
hoev abból egész éven át megélni lehetetlen­
séd Ha egy 6—7 tagú család évi keresménye 
meg nem haladja az 500 koronát, hogy lehet 
ott megélni. r

Vegyük ehhez hozza a roman leanynevelés 
teljes elhanyagolását. Egész községek vannak, 
ahol az asszonyok kenyeret sütni vagy vala­
mely tisztességes tápláló ételt megkésziteni 
nem tudnak még akkor sem, ha egyébként jó­
módúak. Néhol láttam az üdvös szokást, hogy 
. parasztleányok sorban a papnéhoz jártak he­
telni és tanultak egyet-mást. De hát ez kivétel 
számba megyen.

Collegám Stefanica Vazul, pár évvel ezelőtt 
hathatósan sürgette az intenzív gazdasági rend­
szer népies ismertetését és a népmentés terv­
szerű keresztülvitelét úgy a magyar, mint a 
román sajtóban. De szavai elhangzottak, mert 
az illetékes körök egyébbel voltak elfoglalva.

Valóban a románság között lakó " magyar 
intelligencziát, de legkivált a közigazgatás kö­
zegeit a nép jólétének emelése tekintetében 
nagyon sok mulasztás terheli. 40 éve mitsem 
tettek, a néppel nem foglalkoztak.

Az csak akkor volt nekik jó, mikor a kö­
vetválasztások idején be kellett szállítania a sza­
vazatokat. Egyébként nem törődtek vele. Hagy­
ták a sorsára. Az oláhnak meg van a mama­
ligája, s ez elég neki Ez volt a kényelmes 
jelszó, melylyel uraink restségük párnáit kihi- 
mezték. így lett a nép aztán bizalmatlan. Akár 
a jegyzőjéhez, akár az ügyvédhez, akár vala­
mely írnokhoz fordult, akár a szolgabirájához 
járult, csak taksálták mindenütt. Egy-egy ítélet 
megmagyarázásáért egy-egy idézés, vagy kere­
set értelmezéséért sokszor többet fizet, mint a 
mennyit a kérdéses jogügylet maga megér.

De hogyne nyúzta volna ez a jegyző a 
népet, mikor ő is a maga állásához ' annak 
idején olyan méregdrágán jutott, mert voltak 
élelmes urak, akik a jegyzőket valósággal meg­
nyúzták, mikor egy-egy állás betöltésre került. 
Éppen úgy ment nálunk, mint a kis ázsiai 
török területen, ahol minden közhivatal méreg­
drága. Aki ilyet vásárol, az nyerni akar rajta s 
a nyereséget a szegény nép fizeti meg.

A románságot nemzetgazdaságilag megölte 
es lehetlenné tette az a vasúti politika, mely­
nek tendencziája csak az előtt válik nyilván­
valóvá, aki összehasonlítja a haza románlakta 
teiületeit a haza vasúti térképével. Egyetlen 
pillanat meg fog győzni bárkit is arról, hogy e 
nép területén nem tévén sehol belterjes vasúti 
lorgaiom, lehetetlen, hogy e nép a haza egyéb 
ne jusson2 nit'rve nenizetgazdaságilag tönkre

A birtokok legnagyobb része erdőség, le- 
vn no kÖ , vagy. nagybirtok. A nép tehát, ha 
tón 4 iIS nekl, miből, nem szerezhet földet, 
tásiv'i U>! bérelni legelőket és marhatar- 
ke l hnCinL ™e a Iegelőbérek egyre feljebb 
az ei’lc'kedjenek, mert több a pályázó s 
EzenbiH nía r Cr!iei is évről-évre nagyobbak, 
és klil<^LPtíW ,egész az ujabb időkig egyesek

Á *ek valóságos legelőuzsorát űztek, 
erdőmnaj^c $ az erőtörvényeket, különösen az 
mázott •Ti t(?r'/enyeket ’Heti, azok rosszul alkal- 
törvénvcS a ,lievén a németés osztrák enemií 
lek e n v /’ °-y abszurditásokat eredményez- 
nyékkei h rt ■llezve 0,y végzetes következmé- 
lehet de Ti ,a melyekre itt csak rámutatni 
uradaiimvtói yek ha nem orvosoltalak, az 
dolgokat •< szenjben a nép elkeseredése a 
a faigyiilöktnäCikiFAagadja' Igazi Perverzitása 
ország összeg k;e- e ahhoz> bogy Beksics az 
fészekre TL bji commissióit a románlakta 
tómból álliÍatheyeztetni- Saját tapasztala­
it minden íi"1.’ h?gy a néP az erdőrendé- 
,ulajdónitin c abszurditását az uradalmaknak 
^keztében y arrfit ez abszurditások kö- 
feketelelkü JtW ,az mesébe való. Mily 
niég mlcább^növeíni ?kC 1 ahhoz ezt a mizériát

Ám a levitézlett liberalizmus 40 évi sze­
replése a fajgyűlölet kínos időszaka volt. Ebben 
az időben élni és felnőni magyarnak és román­
nak egyaránt lehetetlen vala anélkül, hogy a 
fajgyűlöletnek legalább valamely árnyalatát a 
társadalmi vagy politikai életbe magával ne vitte 
volna. E kornak terméke volt az a sajtó, amely­
nek üzlet az erkölcs, üzlet a vallás, a haza, a 
becsület, szóval minden. És ez a sajtó jónak 
latta ha a kereszténységet egymás közt meg­
oszthatja és megosztotta nyelvek szerint. így 
, h°gy évtizedek nehéz munkájára lesz 
szükség, mig a román és magyar társadalom 
közt a regi bizalom és barátság helyreáll.

Sokan ebben kételkednek, de aki tudja 
azt, hogy a közös csapás, a haza közös szo­
morú sorsa sua vi együvé hozza az életre való 
elemeket, aki ismeri, hogy a jelen szomorú 
idők közviszonyai egyfelől a terjedő szocziál­
demokráczia, másfelől eléggé súlyos közös 
csapasok a keresztény hazán, az előtt nem 
lehet kétséges, hogy a közel jövőben az a fe­
szültség, amely a magyarságot és románságot 
egymástól elszigeteli, — feltétlenül alábbhagy 
hogy egy jobb, szebb jövendőnek adjon he­
lyet e hon történelmében.

*
T. Hölgyeim és Uraim !

Az eddigiekből látjuk azt, hogy a román­
dolgozva a szo- 

Minden praedis- 
a vérig elkinzott, 
minden 

epedjen. 
a román

sag igen is nagyon meg van 
cziáldemokráczia számára, 
poriczió meg van arra, hogy 
kimerült, demoralizált tömeg 
musa mellett is messiás után

Ha sem az egyház, sem 
gyár intelligenczia, sem az állam, sem a tár­
sadalom nem adják meg a mi népünknek a 
várt messiást, az keresni fogja azt ott, ahon­
nan éppen kínálják neki. És lészen, hogy az 
a szocziáldemokráczia, amely a románság kö­
zött ma még csak gyermeklépéseit csinálja és 
már is félelmes, hatalmába ejti az egész né­
pet, amely igy hazánknak mindenkor csak 
bomlasztó elemévé válhatik.

Ha tudnám, hogy a szocziáldemokráczia 
nemzetgazdasági elveinek következetes és okos 
keresztül vitele által népemnek ügyén 
lamit is lendítek, szavamra mondom 
nék az első sorokba az izgatok, a 
közé én magam is. Ámde éppen az 
zője áll annak, amit ők akarnak. A 
védelme, a kisipar felkarolása, a kis aki­
birtokok biztosítása, az egyéni szabad birtok­
szerzés és annak intenzív egyéni művelése, 
amivel itt segíteni lehet és segíteni is kell’ 
a nép erkölcseinek javítása, a valláserkölcsi 
javítása, a valláserkölcsi népnevelés, az egyházi 
élet és kultúra emelése, a hazaszeretet és pol­
gári erények kultusza, amiket itt alkalmazásba 
venni oly szükséges, egytől egyig nem szocziál­
demokrata eszmék.

A szocziáldemokráczia családi élet helyett 
a szabad szerelmet hirdeti. Ámde ez a román­
ságot már eddig is tönkretette.

A szocziáldemokráczia a maga materializ­
musával és istentagadásával akar segíteni a nép 
kultúráján. A román nép ma még csak indiffe- 
rens, már is semmivé vált minden idealiz­
musa és ellenálló ereje. Hát még ha atheis- 
tává lesz ?

A szocziáldemokráczia tud szervezni az 
igaz, de csak harezra és forradalomra a jelen 
társadalom ellen. Ám a románságnak nem 
harezra, hanem első sorban kemény munkára, 
békés küzdelemre van szüksége azon keresz­
tény társadalom kebelében, amely bűneiben is 
vaií még olyan erős, hogy a munkát és sza­
badságot meg bírja védeni.

A románságon tehát a szocziáldemokráczia 
csak ronthat, de nem segíthet. Innen van, hogy 
mi, akik e nép sorsát szivünkön hordozzuk a 
magyar katholiczizmus régi hagyományaihoz 
való visszatérését, t. i. a román nép iránt való 
igazi jóakaratát és érdeklődését sürgetjük.

*
M. T. Uraim!

Ezer év viharzott el felettünk. Ne vitassuk, 
ki volt itt előbb itt, ki jött később. A tény az,

fataliz-

és ma-

csak va- 
odaálla- 
küzdők 

ellenke- 
kisbirtok 
paraszt­

hogy ezer év viharát és szenvedéseit együtt 
állottuk ki. Volt úgy, hogy e hazában fellán­
golt a szabadság tüze s egymást megértve ron­
tottunk tatárra, törökre, pogányra és németre 
Voltak azután szomorú napok is, mikor 
alig láttuk, alig ismertük egymást. De akartuk, 
vagy nem, az isteni Gondviselés együvé hozott 
bennünket, mert nyilván tervei vannak velünk. 
Miért állanánk hát ellen ezer év tanúságának ? 
Miért kergetnénk ábrándokat, feláldozva a komoly 
valót ?

A románság helyzete a társadalmi forra­
dalommal szemben végtelen nehéz. Ha a ke­
resztényellenes szocziáldemokrácziához csatla­
kozunk, mindenünket koczkára tesszük semmi­
ért és népünknek örök fennmaradát nem ígért 
Isten soha. Nekünk hát egyedül mentő várunk 
a kereszténység, az egyház, a vallás. Ámde 
ha ehhez hívek akarunk maradni, azt csak 
azok segítségével és szövetségével érhetjük el, 
akik e hazában a katholikus egyháznak szá­
mosabb és hatalmasabb hívei, akik érettünk 
példával és szóval sokat, mindent tehetnek.

Ne szűnjünk meg tehát arra törekedni, 
hogy a keresztényszocziális téren a magyar­
ságot és a románságot összehozzuk közös 
munkára.

A papok tartsanak lelki gyakorlatokat, a 
hívek számára missiókat mind a nyugati, mint 
a keleti kath. egyházban. Hozzunk össze egy 
keresztény szocziális kurzust mindkét ritusu 
papság és hívek részére. Szervezzük a külön­
féle szakegyesületeket a magyarok és a romá­
nok között. In necessariis unitas, in dubiis li­
bertás, in omnibus charitas. Magyarok és ro­
mánok egyaránt Jézus tanítványai vagyunk. 
Jézus pedig azt mondja: „Arról ismernek meg 
benneteket az emberek, hogy az én tanítvá­
nyaim vagytok, ha szeretitek egymást“.

Miniszterek esküje
O felsége délőtt fél 12 órakor vette 

titkos tanácsosi esküt Pilitzsch Arthur 
földmivelésügyi minisztertől. Az eskünél 
veniált Goluchowski gróf külügyminiszter 

főkamarás képviselőben 
esküformát 
olvasta fel. 
esküt Papp 
Tost Gvula

ki a 
báró 

intér­
és

Gudonus Lipót báró
Paar Ede gróf főhadsegéd. Az
Waldenegg Oszkár udvari tanácsos

Közvetlen azután tették le az
Béla altábornagy, honvédminiszter,
kultusz- és Hegedűs Ferencz pénzügyminiszter, 
Az eskütételnél közreműködött Gudenus tő­
kamarás képviseletében Paar Ede gróf fő­
hadsegéd, Fejérváry Géza báró miniszterelnök 
és Festesich Tasziló gróf zászlósur. Az eskü­
formát Vértessy Géza miniszteri tanácsos ol­
vasta fel. A király utána kihallgatáson fogadta 
Fejérváryt.

Kossuth válasza Bánffynak
Kossuth Ferencz Bánffy és Eötvös kilépő 

nyilatkyzataira hosszú czikkben válaszol, mely­
ből adjuk a következőket.

A koaliczió és a vezérlő bizottság tovább 
megy a maga utján Bánffy és Eötvös Károly 
nélkül.

Feltétlenül jobb, hogy azok távoztak, 
akikkel a koaliczió kebelében nem volt meg 
a teljes egyetértés.

Nem hiszen, hogy az országban sokan 
követnék a távozókat. Akik tovább akarnak 
küzdeni az ország jogaiért, még pedig annál 
elszántabban, mennél nagyobbak és sűrűbbek 
az alkotmánysértések és törvénytiprások, semrni-



4 TISZÁNTÚL 1906. márczius 9

esetre sem fognak az ő oldaluk mellé óUni, 
“Őúpedig, kik a békéi óhajtják, tudják, 
hoEV tisztességes békére a koaliczió mindig 
kapható volt; oly békét pedig, mely az ország 
teljes leverését, jogainak feladását jelentené, 
nagyon kevés magyar ember lenne hajlandó 
kötni. , .

Báró Bánffy Dezső és Eötvös Karoly 
távozása tehát a helyzeten semmit sem vál­
toztat; és merész visszaélést követnek el 
olvasóik jóhiszeműségével némely sugalma­
zott idegen lapok, midőn i... 
lágba kürtölik, hogy bomladozni 
koaliczió, Az ellenkező tény az „ ,
megtörtént kilépések a koaliczió összetartást

máris a
kezdett a
igazság, a

VI-

csak növelik.
Némelyeket jazok közül, kik 

keznek arra, hogy milyen intranzigensnek mu­
tatkozott báró Bánffy a bizottság tanácskozásai­
ban a nemzeti küzdelem kezdetén, amikor még 
azt hihette a nemzet, hogy az uralkodó rá lesz 
bírható arra, hogy a nemzettel oly békét kössön, 
mely állandóvá tette volna a békét meg­
lepte az, hogy báró Bánffy akkor ejti el a nem­
zet követeléseit (melyek nélkül könnyű lett 
volna a többségnek régóta kormányra jutni), 
amikor a nemzet alkotmányát, törvényeit és 
jogait erős és folytonos ökölcsapások érik és 
amidőn a nemzetnek tehát érdeke és önérzete 
egyformán megköveteli, hogy kerülje a gyenge­
ségnek még látszatát is.

A nagy erőpróbában, melyre az ország 
elhatározta magát, én is, a 48 as és függet­
lenségipárt is, mindenben fentartva elveinket, 
meggyőződéseinket, felfogásunkat, hűségesen 
megálljuk hely ünket 67-es szövetségeink mellett 
és teljes erőnkkel segítjük őket abban az 
erőpróbában, hogy a nemzet egész erejét össze­
szedve, lehet-e a 67-es törvények nemzeties 
értelmezését keresztülvinni. Hiába fog rám és 
ránk bárki bármit, az ország tudja, hogy mi 
képezzük a jelen nemzeti küzdelem legnagyobb 
erejét.

Ami pedig azt illeti, hogy a függetlenségi 
pártnak abszolút többséget igyekszem szerezni, 
ez jogomban áll, mint minden pártvezérnek 
s e jogomtól nem tágítok. Természetes, hogy 
mig a koaliczió fennáll, e törekvésemet csakis 
a pártok szövetkezését tiszteletben tartva ér­
vényesítem és érvényesíthetem tehát kizárólag 
közös ellenfeleinkkel szemben és nem a szö­
vetkezett pártok bármelyikével szemben.

Báró Bánffy útja s a koaliczió útja szét­
ágaztak: én a koaliczióval megyek tovább hű­
séges és lojális szövetkezésben.

Lukács György búcsúja
Tegnap délelőtt tizenegy órakor búcsúzott 

el Lukács György volt közoktatásügyi minisz­
ter a minisztérium tisztviselői karától.

Búcsúbeszédében érdekes politikai jellegű 
nyilatkozatot tett: Az állás politikai jellegénél 
fogva úgy érzi, hogy neki távoznia kell. Az ő 
nézete volt lehetővé tenni az alkotmányos té­
nyezők közt való ellentéteket kiegyeniiteni. Ez 
nem sikerült, ő tehát távozik.

Újabb részletek
Fejérváry 1 órától negyed háromig volt 

kihallgatáson. Hir szerint az uj választások ki­
írásáról volt szó. Döntés nem történt. Fejérváry 
Tost, Hegedűs hazaérkeztek. Feilitzsch, Vörös 
Bócsben maradtak.

Bánffy ellen Kolozsvárt gyülésezik az uj- 
párt, amely föl is oszlik. Bánffy kijelentette, 
hogy egyelőre nem nyilatkozik. Még elérkezik 
az idő, amikor síkra léphet a 67-es 
kibontakozás érdekében.

Wesselényi Miklós báró már a 
oszlatásakor bejelentette kilépését a pártból.

Rudnay több tisztviselő pénzét kiutalvá­
nyozta.

Naszády a márcziusi ünnepségeket enge­
délyezte, de mihelyt politizálnak, föloszlatja 
őket

visszaemlé-

alap s a

ház föl-

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A tegnapi közgyü’és kimagasló mozzanata 
a politika volt. A város tiltakozott a kormány 
törvénytelenségei ellen. A tanács javaslata nem 
keltett nagyobb reczenzust, de annál jobban 
felvillanyozta a városatyákat Hlatky Endre 
beszéde, amelyben elitélte a kormány eljárását 
s erősen megborsolta a tanács javaslatát.

Olyan egyhangú éljenzést és lelkesedést 
régen nem váltott ki az ösztörvényhatóságból 
Hlatky Endre, mint tegnap.

Hossabb vitát keltett a tisztviselők drága­
sági pótléka, a villamos telep személyzetének 
véglegesítése.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Rintler Károly polgármester elnökölt.
Jelen voltak:
Dr Bozóky Alajos. Bozóky Béla, Fröhlich János, 

Hlatky Endre, dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, 
dr Károly Irén, dr Konrád Márk, Kiss Dávid, Mezey 
Mihály, dr Molnár Imre, Nozáky Rezső, Papp Mik­
lós, dr Pácz Sándor, Sipos Orbán, Stark Gyula, dr 
Stokker József, Szokoly Tamás, dr Adorján Emii, 
dr Altmann Jakab, Balogh Döme, Beczkay Lajos, 
dr Berkovits Ferencz, Bertsey György, Czeglédy 
Sándor, Czeglédy Jeremiás, Cser János, Fényes 
Manó, Déry János, dr Kecskeméti Li.ót, Mihelfi 
Adolf, dr Radó Ignácz, Schwartz Izidor, Sulyok 
István, Széles Lajos, dr Vucskies Gyula, Weisz Károly. 
Goldmann Izidor, dr Friedlaänder Sámuel, Gábel 
Jakab, Heller Ede, Lővenstein Zsigmond, Rölich 
Lajos, Schwartz Antal, dr Tóth Ferencz, dr Weisz 
Márton, Weisz Ernő, Aufricht Mór, ifj, Berger Sá­
muel, Bognár Sándor, Fleischakker Gyula, Gütt­
in ann József, dr Gyémánt Jenő, Incze Lipót, dr 
Knrländer Ede, Levitter Miksa, dr Mihelfi Lajos, 
Miskolczy Barnabás, Molnár Lajos, dr Moskovits 
József, Moskovits Miksa. Oláh Ferencz, Papp 
György, Plesz Áron, Pekanovics Imre, Rendes 
Vilmos, Sebestyén Lajos, dr Sonnenfeld Z igmond, 
Bordó Ferencz. dr Istvánífy István, Juricskay 
Barnabás, dr Cseresznyés Albert, Gerő Ármin, 
Komlóssy József, Lukács Ödön, Dús László, Szántó 
Lajos, dr Baróthy Ákos, Kőszeghy József, Ragány 
János, Szüts Géza, Markovits Sámuel, Lakos 
Lajos.

A megnyitás után felolvasták a polgár­
mester havi jelentését, amelynek érdekesebb 
adatait már közöltük. Tudomásul vették.

A kereskedelmi miniszter leiratában a 
nagyvárad-ősi-i helyiérdekű vasút terület hasz­
nálati szerződését, egyes szakaszok változtatásá­
val jóváhagyta.

A törvényhatóság tiltakozása.
Szolnok-Doboka, Zala és Pozsonymegyék, 

továbbá Szeged és Kolozsvár városok a vám 
és kereskedelmi szerződések törvényellenes 
életbeléptetése, az országgyűlésnek törvénytelen 
és alkotmányellenes feloszlatása tárgyában ho­
zott tiltakozó határozataikat pártolás végett 
megküldték.

A tanács javaslatában kiemeli, hogy ha­
zafias aggodalommal látja, miszerint a kor­
mány a törvénytelenségektől sem riadt vissza, 
kereskedelmi szerződéseket kötött s rendeleti 
utón léptetett életbe s igy az önálló vámterület 
behozatalát hosszú időre lehetetlenné tette; az 
országgyűlést feloszlatta. Javasolja, hogy ezen 
törvénytelenségekkel szemben a törvényható­
ság tiltakozását jegyzőkönyvében fejezze ki. 
(Helyeslés.)

Hlatky Endre elfogadja a tanács javaslatát. 
Lehetne ugyan szó arról is, hogy a bár most 
nem létező országgyűléshez intézett feliratban 
tiltakozzon a törvényhatóság, mert feltételez­
hető, hogy a törvény szerinti időre az ország­
gyűlést összehívják. De belenyugszik abba is, 
hogy a tiltakozás jegyzőkönyvbe vétessék. Ma

már mindnyájunknak egynek kell lenni az or­
szág törvényeinek megvédésében, nem pártokra 
elkülönítve, de összefogva, hogy az országot 
kivezessük a bajból, a bajt csökkentsük s tilta­
kozásunkat felemeljük. Hallgatni nem szabad 
A mai viszonyokat ismerjük. Vállvetve kell 
ellenük küzdeni, mert senki sem helyesli a tör­
vénytelenséget.

A törvény nagyfokú megsértése, hogy az 
országgyűlést mindég elnapolták s végre fel- 
oszlatták olyan időben, mikor a leglényegesebb 
kérdések megoldása előtt állottunk, a kereske­
delmi szerződéseket megkötötték s általunk 
el nem fogadható módon: Rendeleti utón lép 
tették életbe. A javasolt tiltakozást még ki le­
hetne pótolni azzal, hogy tiltakozunk a képvi. 
selőház feloszlatásának módja ellen, mikor szu­
ronyokkal oszlatták szét a képviselőket. (Köz­
beszólás: Honvéd szuronyokkal!) Megtoldja 
még a javaslatot azzal is, hogy tiltakoznak a 
mai kormány azon működése ellen, miszerint 
a törvényhatóságokat kisajátítani akarja, a ma­
gyar törvényekben ismeretlen kormány és ki­
rálybiztosokat küld ki. Ez a legnagyobb tör­
vénysértés. Pótolják még ki továbbá a tilta­
kozást azzal, hogy a kormány mindezen intéz­
kedéseit a törvényhatóság törvénytelennek s 
az ország lakosaira hatálytalanoknak tekinti. 
(Éljenzés, általános tetszés.)

A tanács javaslatát a Hlatky Endre pótlá­
sával elfogadták.

A drágasági pótlék.
A városi tisztviselők drágasági pótlékára 

vonatkozólag a pénzügyi bizottság javasolja, 
hogy a 2000 koronán aluli fizetések után 15 
százalék, a 2000 koronán felüli fizetések után 
pedig 10 százalékot szavazzon meg a közgyű­
lés; azon 2000 korona fizetésen aluli tisztvise­
lők, akik valamely szabályrendelet szerinti mel­
lékjövedelmet élveznek, 15 százalék helyett 
szintén csak 10 százalékot kapjanak.

A tanács azon módosítással javasolja a 
pénzügyi bizottság véleményét elfogadásra, 
hogy a mellékjövedelemre való tekintet nélkül 
15 százalék adassák a 2000 koronán aluli fizeté­
sek után.

Balogh Döme indítványt tesz, hogy 200 
koronáit 12 százalékot, 2000—3000 ig 8 százalé­
kot és 8000 koronán felül semmit ne adjanak. 
A városi ügyek slendrián kezeléséről beszél.

Dr. Radó Ignácz a tanács javasla át elfo­
gadja, de a tanítóknak az ötödéves korpótlé­
kok után is számítsanak drágasági pótlékot.

Dr. Molnár Imre azon indítványt teszi, 
hogy a 2000 koronán felüli fizetések után nr 
adjanak senkinek kévés1 bb drágasági pótlékot, 
mint a 2000 koronán aluliaknak.

Ragány János, Gábel Jakab, Sipos Orbán 
Szokoly Tamás és dr Hoványi Géza pártoló fel­
szólalása után

dr Friedländer Samu a tanács javaslatának 
változatlan elfogadását kéri. Nem igazságtalan­
ság, hogy a magasabb fizetésüek kevesebbet 
kapjanak, mert itt nem az érdemről, hanem a 
megélhetésről van szója drágaság jobban sújtja 
a szegényebb tisztviselőket. Ha a tanítóknak az 
ötödéves pótlék után is adnak drágasági pótlé­
kot, mi lesz azokkal a többi tisztviselőkkel, 
akik személyi pótlékokat élveznek. Ha a pótin- 
ditványokat elfogadják, uj számításokat kell 
tenni. A polgárság érdekeit is figyelembe kell 
venni.

Többek hozzászólása után a tanács javas­
latát elfogadták azzal a pótlással, hogy a taní­
tók a korpótlék után is kapnak drágasági pót­
lékot s a 2000 koronán felüli fizetések után 
kevesebb nem adható, mint a 2000 koronán 
alulinak.

A villamosmü ssemélyaete.
A tanács előterjesztést tett, hogy * ’r^rofJ 

villamosmű igazgatója, könyvezetője és fog 
pésze véglegesittessenek s a nyugdjasok M««
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felvétessenek. Az igazgató a bruttó jövedelem­
ből 2’/» jutalékot kapjon a fizetése mellett. 
Beterjeszti egyben a szolgálati szerződést.

Dr Adorján Emil a nyugdíjazás ellen van, 
nlert akkor 30—40 városi alkalmazott kéri meg 
ezt. Indítványozza, hogy az ügyet adják ki a 
jogügyi szakbizottságnak.

Dr Friedländer Samu nagy elővigyázatot 
ajánl, tekintettel a Sas- és Zöldfa ügyében kö­
vetett eljárása.

Rimler Károly ismerteti a kérdést, amelyet 
már egy év óta tárgyalták és sürgették. A város 
érdeke, hogy az igazgatót felvegyék a nyugdí­
jasok közzé. 3 évig teljesen megfelelt.

Ezután felolvasták a szerződést.
Dr Adorján Emil a nyugdijogosultság he­

lyett végkielégítést és a tiszta haszon 2°/,-át 
biztosítsák az igazgatónak.

Dr Kurländer Ede renumeráczió alakjában 
kiványa kárpótolni az igazgatót.

Dr Friedländer Samu a véglegesítés mel­
lett szól, de a szerződést nem látja előkészítve. 
Válasszák ketté a dolgot s a szerződést adják 
vissza a jog- és pénzügyi bizottságoknak s a 
szerződést a jövő hónapban tárgyalják.

Dr Károly Irén nagy elismeréssel szól 
Belányi igazgató működéséről. Sokat vitatkoztak 
a felett, hogy renumerácziót vagy jutalékot ad­
janak-e az igazgatónak s a város érdekében ez 
utóbbit tartották helyesebbnek. A jövedelemből, 
az értékcsökkenést kivéve, minden kiadást leszá­
mítanak előbb s azután állapítják meg az igaz­
gató jutalékát. A 2% jutalékot nem sajnálja, 
mert ez nemcsak a jövedelem fokozására ösz­
tönzi, de az önérzetét is emeli.

Dr Hoványi Géza elfogadja a javaslatot, 
csak még az esetleges veszteségeket számítsák 
le az üzemi költségek mellett a a bruttó bevé­
telből kimutatja, hogy kellőleg gondoskodtak 
a város érdekeiről.

Gábel Jakab képtelenségnek tartja, hogy 
ilyen fontos kérdés elkerülje a jogügyi szak­
bizottság bírálatát. Valami klauzulát kellene 
bevenni az esetre nézve, ha a villanytelepet 
bérbeadná a város. (Zaj közbekiáltások: Ohó! 
a Sas után ezt is!) A jogügyi szakbizottságnak 
adják ki a szerződést.

Miheljjy Adolf magyarázó felszólalása után 
a tanács javaslatát fogadták el, a Hoványi 
Géza pótlásával.

Balogh Döme indítványa került ezután 
tárgyalásra, amelyben azt kívánja, hogy azok­
nak a polgároknak, akik jelentkeznek s sze­
gények, 10 százalék pótadót Írjanak le.

Rövid vita után az indítvány felett napi­
rendre tértek.

Interpellácziók
Szokoly Tamás az iránt interpellálta a 

.’opt mestert, hogy az uj városháza számadásai 
lés Álé"6"1 kcrültek 3 év óta a közgyü-

Rimler, Károly polgármester megígérte, 
gy a leszámolást a jövő havi közgyűlés elé 

‘erjeszt!. Tudomásul vették.

, 'rderpelláezió után újból hozzáfogtak 
az ügyek tárgyalásához.

■ Gaza* folyékony szénsavgyárnak a 
krtv» 1 íavas'at ellenére a kért városi adó és 

vezetvammentességet megadták.
Péter e‘xek. Géza könyvvezető és Klemens 
helvni^Zarr'tlSZtnek’ a Pénztárnoki, illetve ellenőri 
talom S,tésJért a tanács 500-500 korona ju- 

>negadását javasolta.
korona -“nvi Géza indítványára 1000—1000 

jutalmat szavaztak meg.
dr ^arkas Karolin nyug, tanitónő- 

koróna t Ferencz indítványára évi 236
A ;afydlJat adtak-

4 közpviiu ,e'dre haladván, este léi 7 órakor 
hátralék « * Polß*rmester felfüggesztette sa 
gyalj^ u£yeket ma, pénteken délután tár-

UJD0NSÁG0K.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márczius 22. Kath. liczeum böjti estélye a 
főgimnáziumban este 6 órakor.

Április 5. Kath. liczeum böjti estélye a
főgimnáziumban este 6 órakor.

Május y. Kath. liczeum estélye a főgim­
náziumban este 6 órakor.

A Katholikus Liczeum
Fényes, szép sikert ért tegnap este a 

Nagyváradi Katholikus Liczeum első nagybőjti 
előadása. A premontrei főgimnázium rtágas( 
csillogó díszterme nagyszámú, distingvált kö­
zönséget fogadott magába. Olyat, amely a li- 
czeumi esték régi, messzekiható munkásságára 
emlékeztetett. Magas egyházi méltóságok, a 
lelkészkedő papság, honorácziorok, kispapok, 
főiskolai ifjúság, emellett viruló hölgyközön­
ség. Mindenképen kellemes, szinpompás kép, 
imponáló, szimpatikus sokaság.

A jelenvoltak sorából a következőket sike­
rült följegyeznünk:

Winkler József ez. püspök, Fetser Antal 
kinevezett segédpüspök, Laurán Ágoston dr 
pápai prelátus, püspöki helynök, Grócz Béla, 
Karácsonyi János dr, Spett Gyula kanonokok, 
Vucskics Gyula dr, Bozóky Alajos, Novotny S. 
Alfonz, Hoványi Gyula, dr, Böszörményi Géza, 
Imrik Gusztáv dr.

Dús Lászlóné, Bozóky Béláné, Kappel 
Györgyné, Böszörményi Tilda, Bozóky Ilona, 
dr Hetco Valérné, Klintók Jánosné, Páll nővé­
rek, dr Helvey Lajosné, Kolontáry Antalné, 
Lobermayer Gyuláné, Horváth Istvánná, Bodnár 
Jánosné, Kiss Andrásné, Spotekné, özvegy 
Bíiinszkyné, Csokup Matild, Tar Klementin, 
özv. Szolnokné, Szolnok Ilonka, Garay Gézáné, 
Makay Katalin, Makay Matild, Keledy nővérek, 
Jakobovics Ilona, Kolontáry Margit.

Mayer Antal, Eletco Valér dr, Bulk Kor­
nél, Zsálik Privát, Paksy Gusztáv, Krisztik János 
(Királydarócz), Klintók János (Beznye), Lestyán 
Endre dr, Szmetka Ödön, Szilágyi Dózsa, 
Mellau István, Széles Elek, Heilinger József, 
Pataky Arnold, Guta Márton, Helvey Lajos 
dr, Várady István, Puskás János, Darabanth 
György, Kovács Lajos, Novák Gyula dr, Sár- 
tory Elek, Garay Géza, Géczy Lajos, Kindrics 
László dr.

Ez a névsor persze meg sem közelíti a 
számát.

A programún pontban hat órakor vette 
Kezdetét. Elsőnek Páll Ilonka községi iskolai 
tanítónő lépett az emelvényre. Zeneszámot 
adott elő, Mosonyi Magyar tanulmányát, nagy 
gyakorlottságra, szép iskolázottságra valló 
bravúros technikával, érzelmes, meleg színe­
zéssel. A közönség sűrű tapssal honorálta a 
kellemes zeneszámot, a figyelmes rendezőség 
pedig kedves virágcsokorral lepte meg a sze­
replőt.

Az est középpontja Kupár Rezső görög- 
catholikus áldozópap, belényesi főgimnáziumi 
tarár előadása volt A románság és a szocziál­
demokráczia czimen. Kupár nevét e lapok ol­
vasói előtt nem kell ismertetniük. Gedeon, a 
katholikus sajtó egyik büszkesége, jónevü régi 
keresztény pibliczista, akinek minden Írása 
öröm és gyönyörűség. Annak, aki olvassa, de 
nem kevésbbé a lapnak, amely leközölheti. Az 
előadó törékeny, szinte igénytelen külseje 
mélységes lelkierőt, bámulatos kitartást s az 
élet harczában kijegeczedett törhetlen keresz­
tény egyéniséget foglal magában. Ez az egyé­
niség mutatkozott be most legjobb tehetsége 
szerint a katholikus liczeum közönsége előtt.

Hogy mit beszélt, szó szerint közöljük ve-

zetőczikkünk helyén. Hogy hogyan beszélt, azt 
látni és érezni kellett. Markáns vonásokkal dol­
gozta ki témáját, amelyet noha csaknem egy 
óráig fejtegette, mégis könnyedséggel kezelt 
mindvégig, anélkül, hogy a.ár közönségét,akár 
magát kifárasztotta volna. A kép, amelyet raj­
zolnia kellett, természetszerűleg sötét. Helyen- 
kint mégis simogató melegség vibrált rajta vé- 
g'g- Legkivált az előadás végén, ahol lüktető 
erővel tört magának utat a katholikus öntudat 
a maga utolérhetetlen íermészetfölötti bájával. 
Az előadás gazdag volt megkapó és megható 
részletekben. Különösen jólesett gyakran meg­
nyilatkozó közvetlensége.

Az előkelő közönség soraiból számosán 
üdvözölték Kupár Rezsőt előadása végén, a 
mely maga kiváló kvalitásaival sokáig emléke­
zetes fog maradni.

Popity János ügyvédjelölt, az est utolsó 
szereplője, még a nagyhatású beszéd után is 
tudott hatást kiváltani szavalatával. Antalffy 
Endre jónevü katholikus poéta »Gerde Tamás« 
czitnü költeményét szavalta el, amelyet a leg­
aprólékosabb részletekig átgondolt és kidolgo­
zott. Fáradtsága nem is veszett kárba, mert 
színezése, alakítása osztatlan érdeklődéssel ta­
lálkozott. A kitörő tetszésnyilvánítást derekas, 
formás alakításával ugyancsak megszolgálta.

Az idő félnyolezra járt tnár, amikor a 
közönség a minden tekintetben magas nyitáju 
előadásról oszladozni kezdett, anélkül, hogy a 
ptogrammot hoszadalmasnak találta volna. 
Általában az egész estén feszült figyelem ural­
kodott.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
w,ld hátralékban levő, valamint 

a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
miéi óbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Személyi hír. Miskolczy Ferencz dr. 
biharvármegye alispánja az éjjel abáziából ha­
zaérkezett.

* Nagycsütörtökön nem lesz köz­
gyűlés. A városi közgyűlések tudvalevőleg 
minden hónapnak a második csütörtökén szok­
tak lezajlani, legnap ez a városi közgyűlésen 
szóba került. Megemlítésre ugyanis az adott 
okot, hogy a jövő hóban a második csütörtök 
a nagyhétbe esik. Hoványi Géza törvényható­
sági tag indítványozta, hogy a jövő havi köz­
gyűlés ünnep miatt egy héttel halasztassék 
tovább. A törvényhatóság az indítványt elfo­
gadta, annál is inkább, mert az előző években 
minden hasonló eset alkalmával megtörtént a 
közgyűlés elhalasztása.

* A polgárság ünnepe. Szép eszme 
kivitelét határozta el egy bizottság. Ünnepélyt 
fognak rendezni márczius 15-én A ünnepély­
minden pártszinezet nélkül a Pannóniában fog 
lefolyni és társasvacsora fogja berekeszteni. 
Hangsúlyozzuk minden pártszinezet nélkül lesz 
megtartva az ünnepély, tehát jelen lesz minden 
párt anélkül, hogy politikai ellenfelét látná a 
b megjelentekben.

* Uj anyakönywezetök A belügymi­
niszter Biharvármegyében a lunkai anyakönyvi 
kerületbe Blága János körjegyzőt anyakönyv­
vezetővé, továbbá a gyantáiba Zigre Tivadar 
okleveles jegyzőt, a szombatságiba Kozma 
Traján körjegyzői Írnokot, a bihartordaiba Erdős 
Dezső állatorvost, a jákóhodosiba pedig Szabó 
Gyula népiskolai tanítót anyakönyvvezető he­
lyettesekké nevezte ki és Blága Jánost, Zigre
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Tivadart valamint Kozma Trajánt a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta.

“ Halálozás. Mély gyász suljtotta özv. 
Fekete Pálnét. Alig két éve temette el férjét 
Fekete Pál megyei tisztviselőt, már ismét 
gyászt kellett öltenie a leánya halála miatt. 
Ugyanis leánya galanthai Fekete Mariska oki. 
óvónő folyó hó 8-án d. e. 11 órakor, életének 
legszebb korában, a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után csendesen elhunyt. Temetése 1. 
hó 10-én d. u tél 4 órakor lesz a Bethlen- 
utcza 28. sz. lakásáról, honnét az őssi-i sirkertbe 
kisérik.

* Névmagyarosítás Rosenberg Fülöp 
Pál kérelmet nyújtott be a miniszterhez, nevé- 
Dénesre leendő magyarosítása végett. Az enge­
dély tegnap megérkezett városhoz.

* A rendörök fizetési pótléka A múlt 
évi deczember 14-én a rendőrlegénység ré­
szére közgyülésileg megszavazott 190ö. évi 
fizetési pótlék jóváhagyása tegnap megérkezett 
a minisztertől. A fizetési pótlék minden rendőrt 
megillet, ki legalább 5 évet töltött a város 
szolgálatában. A nőtlen rendőrökre azonban 
nem szól az intézkedés, — mivel határozatilag 
ki lett mondva, hogy csupán nős, illetve csa­
ládos emberek tarthatnak rá igényt. Személyen- 
kint 120 korona fizetési pótlék jut. Az össze­
get az 1906. évi költségvetésbe fogják be 
illeszteni, mely különben csak megerősítés lesz 
mivel a felterjesztés előtt jóváhagyás reményé­
ben már be lett véve.

* Az osztály sorsjáték tegnapi hú­
zásán a következő számokat húzták ki nyere 
ménynyel:

100.000 koronát nyert: 98184.
jo.ooo koronát nyert: 107177.
20.000 koronát nyert: 79790.
lo.ooo koronát nyertek: 48125 70419.
5000 koronát nyertek: 15543 53753 96733.
2000 koronát nyertek: 17145 39258 58724 

68689 70717.
iooo koronát nyertek: 25645 36384 78031.
A többi kihúzott számok 500 és 200 koro­

nát nyertek.
* Találtatott. Bitangságban találtak teg­

nap egy 5—6 hónaposnak látszó malaczot. 
Igazolt tulajdonosa átveheti a kihágási kapi­
tánynál.
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x Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény — 
folytán a még mindig dús választékban S 
meglevő valódi angol és scot téli divat g 
szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- 5 
tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 
tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- 3 
got saját szabászáéi termemben a legdiva­
tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már*“ 
egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- k- 
tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen 53 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tiszteiettel: S? 
Teszler Simon, posztó nagykereskedő 

Zöldfa-utcza 33.
X Tüdövész gyógyítható. Igaz ugyan, 

hogy mindenkor klimatikus és dietikus kúra, 
valamint a por stb. eltávolítása a fődolog, amel­
lett azonban a gyógykezelés sem elhanyago­
landó. Ei.- ő helyen állanak a bükkfakátrány- 
preparátumok, de korántsem mindegy, bár­
melyik ily preparátumot használunk. A leg­
jobbnak és megfelelőbbnek — mert — telje­
sen méregtelen és jóizü — a »Sirolin-Roche», 
a creosot-preparátumok ideálja, mely minden 
gyógyszertárban kapható.

Heti műsor.
Péntek: Párbaj.
Szombat: Gyurkovits leányok. (Kardos An­

dor mint vendég.)
Vasárnap: Gül Baba.

Nőuralom
A Szigligeti-színházban tegnap Szigligeti 

születésének évfordulója alkalmából a Nőura­
lom került szinre. Gül Baba sikerei után a 
közönséget sem a Szigligeti név, sem a kegye­
let, sem pedig a kitűnő vígjáték nem vonzot­
ták színházba s igy a darabot igen kevesen 
nézték végig. Igazán rosszul esik látni azt, 
hogy egy ilyen alkalommal a közönség távol 
marad s a nézőtéren a hétköznapi szürke 
hangulat uralkodik. Mintha valami rossz ope­
rettet adnának Isten tudja hányadszor. Akarat­
lanul is eszünkbe jut, hogy ha Szigligeti da­
rabja már ma se tud közönséget vonzani a 
színházba, mi lesz majd pár évtized múlva ? 
Lesz-e vájjon idő, amikor a léha operettek, 
üres trágárságok kora lejár s visszaköltözik a 
színpadra a romlatlan művészet s a nézőtérre 
a jó ízlés ?

Az alig félig telt nézőtár előtt (a melyte 
más években legalább fényesebben kivilágí­
tottak) a színészek igyekeztek Szigligeti emlé­
kéhez méltóak lenni. Angyal Ilka valósággal 
remekelt, Komáromi Mariska pedig igen ked­
vesen játszott. Méltó partnereik voltak Somogyi 
Károly és Tóth Elek. Nagy Sándor jeleskedett 
még a darab sikere érdekében, kár, hogy nem 
jól maszkírozta magái. A vendégek, a kóristák 
úgy állítanak be a színpadra, hogy valósággal 
derültséget keltenek a nézőtéren. Ez hiba. Az 
előadás máskülönben összevágó s gördülékeny 
volt s mi azt hisszük, Szigligeti alkotásait 
gyakrabban lehetne szinre hozni, igen jó hatást 
tenne az színészre s közönségre egyaránt.

-y-

TÁVIRATOK.
A leszavazott franczia kormány.

Budapest, márczius 8. (Saját tud. táv.) 
A franczia kormányt a lel.ározás kérdésében 
50 szótöbbséggel leszavazták. Parisból jelentik, 
hogy a szavazás eredményének kihirdetése után 
Rouvier miniszterelnök több képviselő előtt 
kijelentette, hogy ő feladatának végére akart 
járni, de nem sajnálja, hogy a kamara sza­
vazata megszabadította őt a tehertől, amely már 
nyomni kezdte. Elérhettem volna ugyan 350 
szavazatot, de úgy látszik nem akarták, hogy 
ez a kabinet vezesse a választásokat. Holnap 
ez a harcz újból kezdődött volna. Hátra van 
még a marokkói értekezlet kérdése.

Remélem, hogy e tekintetben jobb helyzetet 
hagyok hátra az utódok számára, mint aminőt 
én találtam. A kamara ülését követő miniszter­
tanácson az volt az egyöntetű vélemény, hogy 
a kormány a leltározás kérdésében megbukott 
és további intézkedésig csak a folyó ügyeket 
intézi el.

A leltározást hir szerint az. uj kabinet 
megalakításáig felfüggesztik. A legkényesebb 
kérdés, amely a miuiszterválsággal szinrekerül 
az algecirasi értekezlet. Bár Rouvier senkivel 
sem közölte szándékát, azt hiszik, hogy az uj 
kabinet megalakításáig fennmarad a Reuvier 
által kifejezett politika, amelyet mindig jelen­
tékeny többség támogatott és Revoil Rouvier 
utasításait fogja követni, mert egy belpolitikai 
esemény nem változtathatja meg az ország 
külpolitikájának irányát. Egészen világos azon­
ban, hogy Rouvier, amennyiben Algecirasban 
komplikácziók állnának be, nem fogja utódjá­
nak mozgási szabadságát megkötni.

A szocziálista és a radikális lapok azt Írják, 
hogy a Rouvier-kabinet, amely az összes párto­
kat ki akarta segíteni, a maga kétértelműségé­
nek esett áldozatául. A mérsékelt és a konzer­
vatív lapok úgy nyilatkoznak, hogy a szétvá­
lasztási törvény, amely a polgári háború csirá­
ját hordja magában, ölte meg a minisztériumot 
és sok kabinetnek és végül a köztársaságnak 
is bukását fogja előidézni.

Igazságszolgáltatás.
Az élesdi emberirtás.

Két év előtt történt, hogy a biharmegyei 
függetlenségi párt Élesdre népgyülést hivott 
egybe, amelyet a nagyváradi szocziálisták min- 
denáion meg akartak akadályozni. Kiment a 
helyszínére az ottani szocziálisták vezetője. 
Silberstein Dezső is és a közeli falvakból ezer­
nyi ezer oláh szocziálista paraszt Alig kezdő­
dött meg a népgyülés, a hallgatóság óriási 
lármában tört ki, az oláh parasztok és a szo­
cziálisták éltették a szocziáldemokrácziát és 
szidták a függetlenségieket. Amikor a főszol­
gabíró látta, hogy a népgyülést megtartani nem 
lehet, parancsot adott a tömeg szétoszlatására. 
Alig néhány pillanattal később már fegyver 
dördülés hangzott és Resch csendőrőrsvezető 
holtan bukott a földre. De az soha ki nem 
derült, hogy ki volt a tettes. A csendőrök erre 
tüzelni kezdtek és csakhamar csatatérré változ­
tatták az élesdi piaczteret. Fluszonkét halott 
maradt a helyszínén és száz meg száz sebesült, 
a kik közül nagyon sokan örök nyomorékjai 
maradtak az élesdi népgyülésnek. A nagyvá­
radi törvényszék hatóság elleni erőszak cziinén 
egész sereg embert Ítélt el ebből az esetből 
kifolyólag, közöttük legszigorúbban a zavargás 
rendezőjét, Silberstein Dezsőt, aki négy évi jegy 
házat kapott. A nagyváradi ítélőtábla ezt a 
büntetést y évre szállította le az ötvenöt vád­
lott közül tizet fölmentett és a többinek is a 
büntetését is enyhítette. A vádlottak nagy ré­
sze semmiségi panaszt nyújtott be, amelyeknek 
ma van a kúrián a tárgyalása.

NYILTTÉR.

Utolsó időben tapasztaltuk, hogy véd­
jegyünkkel ellátott üvegünket más gyárt­
mányú serrel megtöltve DIIÉHER-SCV 
gyanánt áruba hozzak.

Kérjük tehát a t. ez. közönséget a dugóra 
ügyelni és csak azon sert JDRÉHEB- 
féle gyanánt elfogadni, hogy ha az

í SERFŐZDÉJE ) beégetéssel van ellátva.

Tisztelettel

Bognár és Szántó.
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| Pesti hazai első takarékpénztár 
sorsjegyeket

napi ártelysim ineöett

Biharmegyei taka rékpénztár
Kossuth-utcza.

Pesti hazai első takarékpénztár 
sorsjegyeket

napi árban elad s ezen sorsjegyekre 
magas összegű

kölcsönöket nyiijt
<i legelőnyösebb jeltételek mellett a 

Polgári Takarékpénztár részvénytársaság 
Nagyvárad. Kossuth-utcza

A butorvásárlók figyelmébe.
Olcsó "7

bútor;
gyári árban, kezesség mellett

háló-, ebédlő-, "3 
szalon- és úri- MB 
szoba berendezé- M 
sek, valamint az H 
egyes butordara- Kj 

boka ■ H

Magyar Műöuíorgyár 3
részvénytársaságnál O

Mtyy váradon, Fő n, elején.
Ipari és kereskedelmi vezető: if?

PORJESZ HERMAN. B
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé" Eü 
sem fi ipari vállalata, — Kívánatra tervek és U 

költségvetések.
Telefon 421 szám

35 (tó S5 35. Q.* z (tó. Gß utó ító GfS 35, 35. 35 áS 35 35

A Lévai Márton-féle
HayyMt&gt, malgő 

intézet és üzleti. kó’nyv- 
gyár részvénytársaság, 
elvállalja a szakmájába vágó munkálatok

gyors és pontos elkészítését. 1531

Az „Eteő nagyváraíli 7W'7,

csizBaap ís eripőgy á
A________. ..... ....----Al

’loskovits Farkas és Tsa

a
I

A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítói
czég, mely 370 alkalmazottat és munkást foglal­
koztat és a legfinomabb lábbelieket kizárólag 

---------—------------------------ ------------ 1 kézimunkával készítteti.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házában (volt rendőrségi épület) levő 
kicsinybeni eladási üzletében férfi, női, fiú és gyermek- 
czipőket, vízmentes csizmákat eredeti gyári árban árusít és 

minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá.
Kitűnő anyag. Tartós munka.

Legjobb szabás! Kényelmes viselet i Legdivatosabb fagon 1
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Hirdetés.
A .NAGYVÁRADI HITELBANK « részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig eihelyezett összeg 
után ő°,o-o.s‘ kamatot fizet

Leszámítol váltókat

Előleget ad: értékpapírokra, éksze­
rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

Az igazga t ős ág

TŐRT SZÁMOK 1 
tanítása és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: BÁTRAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

Ára 20 fillér, (g+a^—, 
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

I

HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

„TISZÁN TÚL“
kiadóhivatalában.

1906. márczius 9

Készpénzért a napiárban.

A letétre való vételnél a játékjog a

Letétre való vételnél 
napi áron számítjuk és 
elegendő, ha a vevő a 
vételnél 3Q koronát le­
fizet, a hátralékot tet­
szés szerinti részletek­

ben törleszti.

vevőt illeti.

Pesti hazai takarékpénztári sors­
jegyeket eladunk már most.

Központi Takarékpénztár r.-társaság.
Szilágyi Dezső-utcza. (Adorján-ház). i512.

Van szerencsém a l. építő- és épittetö-közönség nagybecsű tudo­
mására hozni, hogy helyben Szinház-utcza, Adorján-házban egy 

c z e in e n t r a k tá r t
nyitottam.

Miután sikerült a Gurahonczi czementgyár kizárólagos főraktárát meg­
kapnom. ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy a legjobb minő­
ségű czernentet a legolcsóbb árban számíthatom.

Továbbá ajánlok messet vaggononként helyben vagy bármely vasúti 
állomásra szállítva, a iegolc-óbb napi árban aszfalt, fedél és elszige- 

, m in­telő lemezt, gipszet, carbolineumot, menyezetnád-fonatot, 
tlenléle hornyolt és hódmezővásárhelyi tető-cserepet.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve
teljes tisztelettel

1522. Weisz József

n

FI
FJ
R fosiár

egyesület újonnan kibocsátott nyeremény
kötvényei fix ár mellett vásárolhatók í

Nagyváradi Takarékpénztárban
és arra darabonként 125 k.
I- kölcsönt nyújt.

fi
Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


